

上篇文章写到我们出国后一路上感动于苏联和罗马尼亚人民的友好热情,再加上这些国家的日常轻工产品很粗笨而且很匮乏,到处是排队抢购。那时候和国内70年代一样,食品和轻工产品刚刚能保证供应,因为是计划经济,全国就那些国营工厂按任务生产,哪里像现在是市场经济,只要价格一高,所有的商人立刻从全世界进口挣钱。现在这里食品和轻工产品价格物美丰富甚至过剩供应,所以价格很低。尤其这几年来当地的物价基本没什么变化,很多还降价。这一点我们华侨回国感觉完全受不了,因为没给几个月回去,国内物价有涨价了,国内人调侃我们华侨是越来越穷了。人民币对外反而大幅升值,中国人在这里做生意就最有感受,现在同样销售一件中国商品价格和利润只相当于以前的一部分。整个90年代到2009年经济危机来临前,罗马尼亚和东欧正是应了80年代温州人去全国各地捞钱的经典电报一样:这里钱多,人傻(善良),速来!

1989年开始苏联东欧地区因为政治经济制度完全更改,国内有很多幸灾乐祸的甚至是完全偏颇的报道曾经占据了主流媒体的宣传,造成了到目前还是有很大国内人庆幸自己是世外桃源。

真实情况不是这样的。

去年我和国内影视公司合作,邀请和安排他们30人的剧组人员来罗马尼亚拍摄了两部故事片。这个剧组里有澳大利亚,加拿大,台湾及大陆的演职员加上罗马尼亚当地演员和工作人员一共五六十人,轰轰烈烈地在罗马尼亚美丽的山城布拉索夫,锡纳亚,布朗吸血鬼城堡等地拍摄了27个昼夜,完成了两部电影的套拍,然后又用两三天的时间在海滨放假游玩。

临别时大家都是依依不舍的遗憾和感慨!

用导演和投资人最后的总结说:完全出乎意料的顺利,完全比国内经济实惠的拍摄成本和方便,完全是身心陶醉美丽环境,完全是轻松愉快的工作和生活。

可是他们刚刚到达罗马尼亚的那天晚上却有很多人告诉我不能出门。

来的时候很多人告诉他们这里很贫穷,治安很不好,小偷很多,大街上晚上娼妓拉客,到处都是腐败等等。甚至有一位演员用很富有的口气问我:听说这里很多人每天的生活费还不到几个美元,吃饭都是问题呢。

他们问我这里房价多少钱?我告诉他们:200平米的别墅房带300平米的院子,基本上在一百万元人民币左右,永久产权。市区公寓房100平米在五十万左右。很多人说:没错啊,咱们北京一间厕所也值五十万了,可见这里还是穷!

我当时也不好反驳什么,因为国内媒体确实报道过,咱们大陆人已经有70%以上都拥有自己的住房了,而且人均面积很大。地球人都知道国内一线城市公寓房的价格每平米都是三五万以上的了,大部分人真的都是几百万元的身价啊!就凭这一条,西欧北美也自惭形愧,何况罗马尼亚和东欧人民呢?国内评价俄罗斯整个就是一个更惨的二流国家。

其实如果把苏联和整个东欧国家的社会福利,医疗教育的免费保障,以及把住房的价格和收入联系起来,对比国内的现状,那么任何人都可以得出一个公正的结论的。

我的二弟没有出过国,他就很多次在网上对我讲,不要在国外受罪了,赶紧回来吧。你们这样的海外华侨能吃苦又有本事,在国内应聘拿到三五万元人民币一个月是很轻松的。

我们现在是很富有的社会了,家家都有存款几十万,很多人有几套房。我们国家现在是扬眉吐气,比美国还强大,其他国家都得看我们的眼色行事呢。谁也不敢惹我们了!

我们海外华侨其实是最爱国的,我们祖国的每个发展和成功都让我们心花怒放,欢欣鼓舞。

如果有当地人说我们祖国的一点不好,我们都是坚决抵制的。

我感觉这20多年来,无论我走到哪个国家,当地人对我们是中国人,当地人都很尊重和对待,甚至是优待的。并不是因为中国人有钱了才开始尊重的。这一点国内相反却是拜金越来越严重,据有关统计讲:中国大陆人绝大多数都是以金钱和物质的多少来衡量一个人的成功和地位的。我们在东欧看到的并不全是这样。

我们这里一些中国男性朋友因为要娶老婆,曾经回国相亲很多次。我自己和国内的单身女性也有过交流。很奇怪的是好像国内真的一夜之间人人是大款富得流油的社会了。女人嫁海外华人的条件是必须有房有车,而且要每个月至少给她一两万元的零花钱。很多女性还要求给她父母在国内买至少一套房。国内30岁以上的男女朋友在一起谈论的都是月

人是否在此定居的。一般长期在国外生活的华侨也是都给小费。不给小费而且还要求餐厅吃饭打折的基本都是出来游玩的短期出访。

我去美国几个月打工期间,午餐也是在当地中餐馆吃的。那里的服务生基本上也都是华人子弟。他们就会很明确地告诉每一位就餐的中国客人,请在吃完后支付我们15%的服务费。还有一些中餐馆直接在收据上特别列出额外的15%服务费。

关于小费是好是坏我不评论,但是作为服务员本人确实都很反感中国客人不给小费。因为这里有一个尊重服务员劳动的概念。

我就在一家高档的中餐馆里见过这样一件事。一位穿戴很讲究的中国客人带一帮人吃饭后结账要离开,当地服务员很不高兴地告诉他,应该支付一些小费。结果这位看起来很土豪的中国人,从皮夹里拿出来100欧元,气势汹汹地说:“我给你100欧元,你敢收吗?我没要你们老板给我打折已经是给你们面子了!”我看见那位年轻漂亮的女服务员满脸通红地不敢收,因为按理也就是大约20欧元左右的小费。结果这位趾高气扬的中国人骂骂咧咧地扬长而去了。

我自己也在这里也开一家中餐

整个别墅完全在大片的森林中根本看不到全貌。可是她却穿着很随意,和我说话也是很有教养,根本没有任何国内富人的气派。她下飞机前给我一个他亲戚的电话,是一位警察,说如果找不到酒店或者有其他事情,可以随时给这位警察打电话,他肯定会帮助我的。

我们这些80年代学英语的大学生,去美国留学梦确实是做了很久的。

我们那时候很多同学都是日夜忙碌考托福,最终目的是去美国留学。

我是因为特殊原因没有办法去美国留学了。当初出国闯东欧,心中的美国梦一直没有放弃,所以在罗马尼亚八年后突然有机会来到美国,心情确实是非常激动的。

当时就是想有机会能留在美国后,在美国发展的。

下了飞机,进入机场大厅,我突然迷惑了。因为突然涌进了很多亚洲乘客,大声喧嚷着呼家带口大人小孩一帮帮的,整个大厅大部分都是福建和广东话,我当时感叹这不是和在香港机场一样吗!

在美国机场边防,遇到了一位黑人女警官,她看了我的罗马尼亚签

罗马尼亚纪行

■吕剑友

薪几万以上的工作收入。如果说海外华侨每个月收入在两三千欧元左右,他们竟然很鄙夷地嫌弃说混的不怎么样啊!

我因为仅仅是每年回国一两次,确实没有资格评判国内的真实情况。但是我出国二十多年了,国外的情况还是亲身体会到了。

因为是要过圣诞节了,我每次都要给母亲打电话问候。她生活在新疆乌鲁木齐市,已经70岁了。我无法在她身边尽孝,内心一直很惭愧和内疚。她来过罗马尼亚三次,后来是因为国内继父年纪很大了,身体有病,她必须在国内陪伴他。虽然一直喜欢这里想再来,也一直无法成行。昨天她在电话里说:本来出门想去看看我弟弟,半路上因为路上积雪和结冰很滑,又拐回来窝在家里了。原因是摔倒了,没有人扶起来,那样就更麻烦了。

我听了母亲这样说,心里非常难受。因为母亲和弟弟家住的很近,出租车一般不拉短途的活。

我也知道国内有很多报道,老人在路上摔倒了就会出很多问题。我只有感叹。

因为我的车最近被撞了,在修理厂修理。我这些天一直打的。今天凌晨从市中心返回,出租司机是快六十岁的罗马尼亚人,他在车上和我聊天。因为距离不远,他说一般出租司机也不太喜欢跑短途。但是他每次都高兴地接活。他说:大家都是信奉上帝的,助人为乐是上帝的教导。再说了,做好事肯定有好报。比如他就经常拉了短途的活,然后就接到了比较长距离的客人。虽然今天是圣诞节,他和另外一个司机也是换班跑出租,节假日从来不向客人多要钱,可是客人反过来经常是给很多小费。他很知足和感激。

我也是一样,里程表是9块钱,我给了他15快。

我去过很多国家,服务业基本上是约定俗成的:客人都要额外支付10%到15%的小费。国内是好像相反,顾客还要求给折扣,否则就很不高兴。

所以国外当地人很好区分中国

馆,除了厨师是国内人,服务员都是当地的年轻小姑娘。因为在外地布拉索夫,我不经常回去。每次回去见面她们都向我诉说,中国国内的客人吃饭不但不给小费,而且在餐桌上扔一堆各种剩饭菜骨头等垃圾,地面上也是乱弹烟灰和烟头,而且还有人往地上吐痰。

我做事务所和餐厅业,深知中国客人的好处和缺点,奉行和气生财。只好给服务员一些奖金希望她们千万不要得罪中国客人。发生过一位在日本生活的中国人因为小费和我们服务员吵起来了。原因就是他认为既然来吃饭,服务员听他吆喝使唤就是应该的,而且吃了好几顿都不给一分钱小费,服务员有些生气,一次有一点怠慢,他大吵大骂这个小女孩。后来我才知道,日本也没有给小费的习惯。

亚洲人有等级贵贱的历史传统,一旦有钱有势后,把别人看低一等用金钱权势交换尊重和优待是传统。

我在美国期间遇到几件事感触很深。

1999年9月我从罗马尼亚一个人直飞美国纽约的。

当时在美国罗马尼亚大使馆面试根本没有看我的材料,直接问了我几个问题,看到我出示了大儿子两岁的照片。她很客气的说这个孩子真漂亮,问我妈妈是不是当地人?我的老婆确实是当地姑娘,混血儿子当然非常漂亮。她很高兴地告诉我一个小时后来取六十天的B1/B2商务旅游签证。

当时我们邀请函上还有一位国内大老板,银行对账单上有上百万美元,一年进口几十个货柜。因为儿子和老婆都在中国生活,当场就被拒绝了签证。我当时对这位朋友调侃,资本主义的美国反而不看钱财多少给签证啊!

在去美国的飞机上,旁边是一位五十来岁的美国妇女,她和我从德国法兰克福转机时就认识了。一路上她向我介绍了她家里的动物园,而且给我看很多马和鹿的照片。她说她家住在纽约长岛,后来我才知道那里有纽约亿万富人才能居住的大型别墅区。

证,很好奇地问我怎么从罗马尼亚来?罗马尼亚美丽吗?我说确实很美丽。她又很和气地问我,为什么要来美国?想在美国停留多久?我回答说因为我在大学期间看到很多关于美国的书,而且学英语都是美国外教,经常给我们说美国梦。所以很多年来我一直想亲自来看看真实的美国,想弄明白为什么全世界的普通人都做美国梦,要奋不顾身地来美国。我在机场边防才知道,美国使馆签发的签证并不能保证可以进入美国,必须要经过边防面试合格才能给新的居留签证。我告诉她希望能给我至少三个月以上的签证,使我可以在美国渡过千禧年元旦再回去。

她想了想,笑盈盈地告诉我:您去和那边拿一个表格,让这位小姐帮您。原来旁边有很多年轻人是义务帮助外国人填写表格和其他事项的。一位小姐很热情地帮我填写了英文表格,又把带我回这位黑人警官,她很调皮地告诉我:欢迎你来到美利坚合众国!我决定给您一个喜讯:六个月的美国签证。然后很亲切地告诉我,在美国境内没有任何人有权利查您的签证,只有我们移民局按法律程序通知您的。您这六个月的签证还可以去加拿大和墨西哥每次29天免签证进出。希望您在美国天天开心,好好看看美国的美好!您肯定会爱上美国的。有任何问题可以随时联系美国警方寻求帮助!

我去过很多国家,在边防和海关唯有美国人是笑容可掬,亲切的像大姐一样。

在美国期间最大的感受是美国是自由自在非常大气可爱的国家,美国人都以自己的国家自豪,都在高高兴兴地认真做事。各个部门要求礼物和索贿基本没有看到也没有听说过。

当天晚上到达机场后,我才发现问题了。因为那个时候电脑互联网不像现在这样发达,我无法在罗马尼亚预订美国酒店。到了机场出关一打听每个房间至少也要150美元一晚。当然是比较贵了。

我正在犹豫期间,有一位亚洲摸样的人用有口音的英语问我是否要

找住宿。

我仔细看他的模样感觉是朝鲜人。果不其然,他告诉我是在美国生活很久的韩国人。他就是在机场帮人拉私活找酒店的,而且他有自己的车带我去。一晚上一个单间才40美元,在市中心。我在国内期间就看过很多关于美国纽约黑社会的报道,印象中美国纽约是一个治安很不好,金钱万能的典型资本主义社会。虽然我有点担心,但是当时也没有其他办法,只好希望他不是坏人了。

到停车场我才看到他的车整个很破旧,还不如我在罗马尼亚的二手奔驰车呢。他一路上有说有笑,非常乐观的一个中年人。但是他口音太重,我始终没有弄明白酒店在纽约什么位置。

离开纽约机场前行了大约20分钟后,突然间在深深的夜空中看到左前方有一个灯火通明金光灿烂的一大群建筑,因为是太明亮太色彩缤纷太一团锦簇,整个就像是天上的琼宇楼阁仙境。这位韩国司机指着那里再说:莫和登,莫和登!我突然明白了,这就是大名鼎鼎的世界金融中心,纽约的心脏—曼哈顿!

我们进入曼哈顿后就穿梭在灯火通明万丈高楼群之间。

最后终于进入了一个酒店,非常狭小的门脸,进去以后也是狭小别扭。我心里想美国纽约也有这样的酒店?

来到前台,发生了一件一辈子也忘不了的小事,使我明白了什么才是真正的美国!

我放下行李,掏出自己的护照,递给了前台的一位30来岁的中国人,他实际上已经在电话里和司机沟通通过了。直接问我您是某某吗?我说是的,这是我的护照。他却对我说,请收起您的护照,我没有权利看您的护照。

我大吃一惊!我在中国大陆生活过,在苏联和罗马尼亚生活过,经常遇到的就是各部门要我出示护照证明我的身份,而且经常是反复核对才相信就是我!

可是美国酒店前台竟然不能看我的护照,我这才相信机场边防黑人女警官说的是真的。

我赶紧问他,如果我欺骗他不是电话里那个名字怎么办?

这位先生很轻松地说了一句:那就是你个人的问题了,你不诚实,在美国就无法活下去,因为你没有信誉。请不要做这样的傻事!

同时,我后来在唐人街购买国际电话卡时也听到。那是一个穿着很普通的福建小伙子,最多只有20来岁,我俩因为电话卡的数额问题争了几句后他也是这样说话的:如果你不诚实,在美国就无法活下去,因为你没有信誉没有诚信。我没必要做这样的傻事,请你也别做这样的傻事!

尊重每个人的人权,从自我内心做诚实诚信的人,这里根本没有说教和逼迫,完全是自觉自愿!

有天早上,我乘公交车去纽约市中心。上了车才知道用硬币或者用公交卡,可是兜里没有硬币。黑人司机让我上了车,告诉我向其他乘客求助。我很疑惑地想了想,没有办法还是鼓足勇气用英语大声说“谁可以帮我换硬币缴付车费?”出乎意料,很多人把手伸出来要我硬币。我仔细看了看:各种肤色的美国人都有。我要用10美元的纸钞更换,一位中年妇女直接给了我三个1美元的硬币,而且坚决不要我的纸钞。说就算帮你吧。这几个你都拿着,下面坐车还要用。每次乘车只要一美元,这位美国妇女给了我三美元,包括下面换车的都有了。她为什么这样无缘无故地要帮助我呢?